



我省艾滋病疫情态势公布 全省累计报告HIV感染者48744人 整体水平处于低流行态势

今天,是第23个世界艾滋病日。

昨日,省艾滋病防治工作办公室举办河南省艾滋病防治工作论坛,旨在分析全省艾滋病防治态势,研讨进一步做好全省艾滋病防治工作的策略方法。

世界艾滋病日当天,省艾防办、省卫生厅将联合省市疾病预防控制中心和省会医疗机构,在紫荆山广场举办“遏制艾滋,履行承诺”大型宣传活动。

晚报记者 邢进/文 张翼飞/图



今年“世界艾滋病日”的主题是“遏制艾滋,履行承诺”。希望让更多的人有更多的渠道能够了解防治艾滋病的相关知识,并对相关人群进行更有效的保护。(资料图片)

一个数字

全省累计报告 HIV 感染者 48744 人

在昨天的论坛上,省疾控中心的专家分析了全省艾滋病疫情形势。截至2010年10月31日,全省累计确诊并报告HIV感染者48744人,其中现症病人27400人,累计死亡14385人。

2010年1~10月,全省共报告HIV感染者2574人,与去年同期相比减少了9.86%。

新报告感染者中性传播1107例,占报告总数的43.01%。

全省总的艾滋病病死率从2004年的9.23%,下降到2010年10月的4.16%。

新发现感染者的传播途径构成在逐渐发生变化,艾滋病的流行模式正在向性传播为主转换。

既往有偿供血和自述既往输血途径报告人数和所占比例逐年下降,性传播所占比例明显增多。

在各类高危人群中,男男性行为人群感染率较高,但其他高危人群仍处于低流行水平。

全省整体水平处于低流行态势,但部分地区、部分人群感染状况较严重(既往有偿供血史人群及男男性接触人群)。

省疾控中心性病艾滋病防治研究所所长朱谦说,值得注意的是,自2006年以来,我省60岁以上人群报告数逐年增加。

2010年1~10月发现的性传播病例中,年龄最小15岁,最大79岁。

我们在努力

我省母婴阻断成功率达95.41%,处全国较高水平

截至2010年10月底,我省共对12967个单阳家庭进行了管理,对12069名阳性者的配偶进行了检测,检测率达到93.07%。

单阳配偶阳转率由2006年的0.95%下降到目前的0.46%,5年减少HIV抗体阳转3840人。

在预防艾滋病母婴传播方面,我省总结出来的工作模式和工作经验在全国得到了广泛的推广。目前的母婴阻断成功率达到95.41%,在全国处于较高的水平。

接受抗病毒治疗的患者病死率明显下降

目前,全省共有美沙酮门诊7家,全省累计治疗人数为2612例,正在治疗人数为1474,保持率为66.7%。

7家门诊开诊以来,已累计减少新发艾滋病病毒感染113人,已累计减少海洛因消耗268~447千克,累计减少毒资交易:1.07~1.79亿元。

截至2010年10月31日,我省累计接受成人和儿童艾滋病抗病毒治疗的病人有31407人,正在治疗22725人,正在服用二线药物方案的病人有2781人,终止治疗8682人。

抗病毒治疗的成效非常显著,接受抗病毒治疗病人的病死率有了明显的下降。

河南省艾滋病确证实验室增至36家

省艾防办主任李自钊说,目前,全省建立了分布各市区疾控中心和县级以上医疗机构的560个艾滋病初筛实验室、36个艾滋病确证实验室、65个CD4T淋巴细胞检测点和12个病毒载量检测点,这些实验室都为我省的艾滋病防治工作提供了强大的技术支持。

2008年起,省疾病预防控制中心HIV实验室开始独立承担艾滋病基因型耐药性检测工作,是全国具备检测能力的8家艾滋病确证中心实验室之一。

2006~2010年间,河南省艾滋病确证实验室由原来的河南省艾滋病确证中心实验室一家增加至现在的36家。

艾滋病致孤人员每人每月补助200元

来自省民政厅的统计数字显示,2009年12月底,我省共有艾滋病致孤儿童2891人,艾滋病导致的单亲家庭未成年子女5961人,全省受艾滋病影响的儿童约4万人。

针对这些人群,自2007年起,我省形成了“三项救助方式、四种安置途径、三个发展措施”的救助安置政策体系。

在三项救助方式中,民政部门承担的生活救助标准不断提高:艾滋病致孤人员定期定量救助的标准由2004年的每人每月160元,提高到了2010年的每人每月200元。

因艾滋病导致的单亲家庭未成年子女定期定量救助则由2004年的每人每月50元,提高到了2010年的每人每月100元。

艾滋病患者定期定量补助标准为每人每月20元。

他的故事

电脑、手机、QQ全是双份 结婚3年不敢告诉妻子 自己是同性恋

胜南,今年31岁,2001年至今一直是河南公益先锋工作组的核心组成员。

昨天下午4点,胜南刚看完活动场地回来。

“对方一听我们是搞公益活动,愿意免费提供场地。”胜南说,活动经费是提前数月报给全球基金审批的,所以各项费用都有限额。

胜南的电话一直很忙碌。“外地赶来的志愿者到郑州了,我得去接一下。”

“很壮的一个人,没过多久就去世了”

1998年,19岁的胜南在郑州某家酒店当门童,那一年他知道了自己的性取向,“一名住店的客人给了我暗示”。

从那时起,胜南开始关注“同志圈”,遇到了河南公益先锋的创始人张老师。

“2001年,我们组织了30多个‘同志’,结伴出去游玩。”

而工作组之所以发展为河南公益先锋,是因为其中一名“同志”感染了艾滋病。

“他原来是很壮的一个人,突然间暴瘦。”胜南回忆说,“没过多久,他就去世了。”

QQ上有好友近1000人

在艾滋病的传播中,男性同性恋之间的传染率高达18%,远远超过其他传染。“我们重点就是做MSM,即男男性接触人群。”

“为了能加更多的好友,我把QQ升级为VIP会员。”胜南QQ上有好友近1000人,除此之外,他还一共加入了59个群,每个群大概都在400人上下,这些人都是“同志”。

其中不乏“大学生群”、“老中青”群等。

胜南电脑里有个十几岁男孩的几张照片,胜南说:“他今年才15岁。”

今年前10个月,他们共散发了3.5万个安全套,全是来自于国际上、政府部门的免费资助。

“结婚前去做了3次HIV检测”

“歧视比艾滋病病毒更让我害怕。”这是9年来胜南做艾滋病预防宣传的最大感触,已经结婚3年的他始终没有告诉妻子自己是同性恋。

胜南在郑州租的房子里有两台电脑,其中放在书房的那台不让家人碰,每逢在外地工作的妻子来郑州探望他,他都会悄悄把书房的门锁上。“我妻子只知道我是在做公益,不知道我在做什么公益。”

“我就跟电影特工一样,手机、电脑都是双份的。”胜南说,他从未打算告诉妻子事实,因为他可以预料结果一定是离婚,“我妈要是知道,非气死不可。”

“在结婚前,我去做了3次HIV检测,确定自己不是艾滋病,才结的婚。”胜南说,他想要个孩子,“我已经跟媳妇商量好了,明年我们可能就会有宝宝。”

晚报记者 薛璐